

# EL ENANO.

## REVISTA SEMANAL.

CATÓLICA, RECREATIVA Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.

PENÍNSULA.  
SEMESTRE. . . . 1'50 pesetas.  
UN AÑO. . . . . 3  
ULTRAMAR.—Un año, 7 pesetas.

CON LA CENSURA ECLESIASTICA.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,  
PLAZA DE SAN JOSÉ, NÚM. 8.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTS.

PAGO ADELANTADO.  
No se devuelven los originales, se inserten ó no.

### SANTORAL DE LA SEMANA.

*Día 3.*—Lunes. Santos Columbiano, patrón de Carriñena, Ladislao, Zenón, y Santa Serapia.

*Día 4.*—Martes. Nuestra Señora de la Consolación y Correa, Santas Cándida, Rosa y Rosalía.

*Día 5.*—Miércoles. Santos Lorenzo Justiniano, Rómulo y Urbano, y Santa Obdulia, virgen.

*Día 6.*—Jueves. Santos Eloutorio, abad, Eugenio, el beato Juan de Ribera y Patronio.

*Día 7.*—Viernes. Santos Clodoaldo y Anastasio, y Nuestra Señora de los Reyes, y Santa Regina.

*Día 8.*—Sábado. † LA NATIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA, patrona de Málaga, Barbatro, Calatayud, Trébingo, Villamayor y Utiel, la Virgen de la Casita, patrona de Alaejos.

*Día 9.*—Domingo. Santos Doroteo y Gorgonio, El Dulce Nombre de María, patrona de Orihuela del Tremedal, y Santa María de la Cabeza.

\*  
\* \*

#### ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío, por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que las iglesias de Oriente, tan amadas de vuestro Corazón Sagrado, unidas a la Catedral de Pedro, formen un solo rebaño con un solo Pastor.

#### PROPÓSITO.

Rezar a Dios y dar alguna limosna por la unión de nuestros hermanos de Oriente a la Iglesia Romana.

### Á LA BANDERA CATÓLICA.

Con este título acaba de ver la luz pública en nuestra vecina ciudad de Calahorra un semanario, el cual ha llegado á nuestro poder de manos de un querido amigo, habiendo visto en sus columnas un párrafo en el que asegura ser el único católico en esta diócesis. Debemos recordarle, por lo tanto, que hace cuatro meses se viene publicando en ésta EL ENANO, que, aunque no tan ilustrado como sus demás colegas, se considera católico como el que más, habiendo obtenido la correspondiente censura eclesiástica con fecha 2 de mayo último.

Suponemos, pues, que al hacerse la venta de nuestro periódico

dico en esa ciudad todas las semanas, no habrá llegado á manos del Sr. Director ni de ninguno de sus redactores, pues de lo contrario, no hubiese hecho esa afirmación.

En este concepto les suplicamos rectifiquen tal error, que honra muy poco á EL ENANO de Arnedo.

Con este motivo damos nuestro más cordial saludo á la *Ban-dera Católica*, deseándole larga vida y todo género de prosperidades.

#### LA REDACCIÓN.

\* \* \*

#### INFLUENCIA DEL EJEMPLO.

Padres de familia de cualquiera clase que seáis, ¿queréis que vuestros hijos sean buenos y virtuosos? Pues dadles buen ejemplo.

Maestros de cualquiera categoría á la que pertenezcáis, ¿deseáis que vuestros discípulos sean dóciles, aplicados y aprovechados? Enseñadles más con el ejemplo que con las palabras.

Amos de todas condiciones, ¿aspiráis á que vuestros criados y domésticos sean fieles y honrados? Con vuestro buen ejemplo lo conseguiréis fácilmente.

Patronos y propietarios de toda clase de industrias, ¿os molesta el temor de que vuestros obreros y colonos sean discolos y no trabajen lo que pueden y deben? Reprendedles con el

mudo pero persuasivo lenguaje del buen ejemplo.

Autoridades y personas todas constituidas en dignidad, ¿os agrada y satisface tener súbditos obedientes, ciudadanos probos y dependientes respetuosos? Pues los tendréis si les dais buen ejemplo.

¿Habéis observado cómo un espejo reproduce fielmente las imágenes de los objetos que se le ponen delante? Pues de igual manera los hijos, los discípulos, los criados y los subordinados todos reproducen en sus costumbres lo que ven y observan y aprenden en la conducta real de sus padres, maestros, amos, patronos y superiores.

Así como insensiblemente aprendemos la lengua patria á fuerza de oír hablarla á nuestros padres y personas que nos rodean; así como aprendemos á andar, á reír, á rezar, etc., porque lo vemos en todos aquellos que nos acompañan en nuestra infancia, así se forman nuestros corazones con arreglo al troquel que en ellos esculpe todo lo que oímos y vemos en nuestros primeros años. Con razón dice San Juan Crisóstomo: «Libros son para los hijos los labios de los padres.» Si en esos libros leemos laboriosidad, honradez, aplicación y virtud, á poca costa nos haremos trabajadores, honrados, buenos y santos; mas por el contrario, si en tales libros leemos ociosidad, gula, egoísmo y espíritu de independencia, bien pronto seremos holgazanes, glotones y viciosos.

En los primeros albores de la vida humana predomina la imitación, que es instintiva; y antes de que sepamos hablar, entendemos lo que nos dicen, imitamos los movimientos, gestos y acciones y lo copiamos todo en nuestro interior de una manera casi indeleble. Y si lo que oímos hablar lo aprendemos fácilmente, con mayor soltura

y menor dificultad imitamos lo que nos entra por los ojos; pues como sabiamente decía el famoso poeta latino Horacio, hace diez y nueve siglos: «Mucho más débilmente nos afectan las cosas que nos entran por los oídos que aquellas que caen bajo la acción de nuestros ojos.»

Inútil es que un padre, maestro, amo ó superior diga á sus subordinados: «Haced lo que os mando, pero no lo que yo hago ó lo que en mí veis», pues el instinto de imitación le arrastrará de una manera casi fatal á hacer aquello que ve en sus mayores, aunque éstos se lo prohiban bajo penas severas.

Se aprende más pronto á obrar imitando que á hablar pensando. Nuestro divino modelo y ejemplar Jesús, que conocía perfectamente el corazón humano y que vino á este mundo á darnos ejemplos de vida, empezó por hacer y luego por enseñar. «*Capit facere et docere*», dice el sagrado texto.

Y esta eficacia del ejemplo es muy natural, porque el respeto, el cariño, la gratitud, el temor, el instinto de la propia conservación, el amor y todos los demás afectos que ligan á los hijos, discípulos, criados é inferiores con sus padres, maestros, amos y superiores son muy poderosos estímulos y eficacísimos motivos para que aquéllos se asemejen á éstos, y los imiten y los copien en su interior y lleguen á ser una especie de retratos morales suyos.

Lo ordinario, lo frecuente, lo que diariamente vemos todos es que de padres virtuosos, de maestros celosos, de amos piadosos, de superiores temerosos de Dios salen hijos sumisos, discípulos obedientes, criados concienzudos y súbditos dóciles; así como el que padres que se embriagan, maestros que juegan, amos que blasfeman y superiores que quebrantan el día del Señor engendren hijos borrachos, ins-

truyan discípulos jugadores, mantengan criados juradores y eduquen subordinados escandalosos.

En aquellas casas, pueblos, provincias y naciones en las que predominen jefes de familia ignorantes en la doctrina cristiana, maestros descuidados en la educación, amos incrédulos y superiores indiferentes, bien pronto las veremos dominadas por la más crasa ignorancia, por el más glacial indiferentismo, por el más cruel y repugnante ateísmo.

Un célebre novelista francés de nuestro siglo, burlándose de la escasa civilización de los españoles y exagerando nuestra poca instrucción y ponderando sarcásticamente nuestra rudeza, decía: «El Africa empieza en los Pirineos;» pero otro escritor también francés, Monseñor Segur, más sabio filósofo y más imparcial pensador, discutiendo no há muchos años con eminentes teólogos y jurisconsultos de la vecina república, que se lamentaban de la profunda ignorancia é inconcebible indiferentismo religioso de los chinos, se expresaba en estos términos: «No se censan ustedes ni se esfuerzan en ponderar los escasos conocimientos é indiferencia religiosa de los chinos: la verdadera China está en nuestra Francia;» y explicando la causa de esto añadía que esto era debido á los malos ejemplos de tantos y tantos padres, maestros y superiores indiferentes é ignorantes en materias religiosas.

Al llegar á este punto, advierto que me he alargado demasiado; y siendo en cierto modo cosa monstruosa publicar un artículo kilométrico en un periódico ENANO, porque las partes deben corresponder y guardar proporción con el todo, lo suspendo aquí para continuarlo, Dios mediante, en el próximo número.

V. S. de R.

# À LA VIRGEN DE VICO

## EN SU NATIVIDAD.

*A tus plantas, Virgen pura,  
vengo á postrarme de hinojos  
y hallo esperanza en tus ojos  
pues mitígas mi amargura:  
á esta débil criatura  
y á todos los arnedanos  
tiende propicia tus manos,  
que todos en tí confían  
y hasta sus vidas darían  
por librarte de tiranos.*

*Sobre el Cidacos un día  
cual paloma te posaste  
y en tus hijos admiraste  
su entusiasmo y alegría:  
pero otros con osadía  
arrebataron tu gloria  
y de tu brillante historia  
sólo queda un monumento:  
aquel soberbio convento  
erigido á tu memoria.*

*Allí habitaban en paz  
en continuas oraciones  
aquellos grandes varones  
honra de la humanidad,  
repartiendo caridad  
para todos sus hermanos:  
estos eran franciscanos  
que con talento profundo  
predicaban por el mundo  
sus lecciones de humildad.*

*Mas no te desampararon  
tus buenos hijos de Arnedo,  
pues con valor y denuedo  
otro altar te prepararon:  
allí todos se postraron  
rendidos ante tus pies  
y otra vez aquí los ves.  
Sagrada Virgen Maria,  
rindiendo culto este día  
á la que tanto admiraron.*

*En toda tribulación  
nos proteges, gran Señora,  
y si alguno á ti te implora  
recibe tu bendición:  
es el mayor galardón  
que nos puedes enviar:  
por eso no hay que dudar  
de tu bondad infinita,  
pues la fe no se marchita  
si se acude á la oración.*

*En africanas regiones  
se nos infiere un ultraje  
y grita nuestro coraje:  
¡guerra á muerte á sus legiones!  
Allá van nuestros leones  
con tu imagen por divisa:  
y donde el honor precisa,  
besando tu escapulario  
claman sobre su contrario:  
¡Virgen, te ofrezco una misa!*

*Adiós, madre de piedad,  
vuestra protección suplico  
para restaurar á Vico  
mal que pese á la impiedad:  
sobra con nuestra bondad  
para hacer obra tan santa,  
aunque la ignorancia es tanta  
que sin tu amparo, Maria,  
nuestro corazón sería  
mar profundo de maldad.*

*Acoge esta despedida  
que te mandamos, Señora,  
dulcísima protectora  
y siempre madre querida:  
consolad en esta vida  
al desterrado que implora,  
y servid de mediadora  
ante la divina ira  
á este pueblo que te admira  
como áncora salvadora.*

## ¿Se contradicen la Biblia y la ciencia?

Es voz común, fundada, por desgracia, en la pasión encarnizada é insaciable de los materialistas modernos, la de mantener un divorcio perfecto, absoluto, irreconciliable entre las verdades del Génesis y los descubrimientos de la ciencia moderna. ¡Pobres ignorantes! Arrastrados por su encenagada pasión contra todo cuanto huele á divino, ridiculizan las verdades genesiacas, no menos que su agiógrafo autor. Ridiculizan la Biblia por suponerla de sencillo estilo, honesto lenguaje é inane en elocuencia; ponen en ridículo y escarnio á su autor culpándole de hilaridad, sencillez, falsedad, absurdos, y, lo que es más, de atrevimiento en sus aserciones, llevándolas á la categoría de fábula. Bien es cierto que la Biblia no es una enciclopedia científica ni su lenguaje se adapta á los modernos; empero cuantos la han estudiado detenidamente y con sano é imparcial criterio no han podido menos de reconocer en ella un conjunto de verdades inconcusas de sana moral dotadas de belleza y aun de sorprendente sublimidad en algunos de sus pasajes, así como también reconocen en Moisés un autor agiógrafo. La ignorancia, no obstante, la rutina y el fanatismo han contribuido y hoy contribuyen á retardar y dificultar la dilucidación de las verdades reveladas y á mantener el pretendido divorcio que se ha querido demostrar existe entre las verdades bíblicas y los adelantos de la ciencia geológica.

Y todo esto ¿por qué? Por esa devoradora pasión que les hace cruda guerra, por ese odio insaciable é inextinguible hacia la religión, por acallar los crueles estímulos de su conciencia,

de la cual son desgraciadas víctimas sacrificadas en aras de la maldad, intentando el sigilo de su acusadora como el deudor intenta el de su acreedor. Son estos hombres la plaga de la sociedad, dechados de iniquidad, colmo de perversidad, la elocuencia estéril con la cual pretenden fascinar los espíritus frágiles y seducir las almas incautas bajo las aparentes y fascinadoras formas de belleza en su lenguaje.

Sensualistas en conducta, ateos en opinión, propagadores del libertinaje, exegetas de maldad, procurad repasar de nuevo lo que con ánimo predispuesto estudiasteis poco há, tomaos la molestia de profundizar las palabras del oráculo mosaico, hacedlo con sabio é imparcial criterio, y seguro que no encontraréis tanta falsedad, tanta contradicción, tanta hilaridad, tanta bajeza y tan mal enmadejada fábula; todo lo contrario, quedaréis sorprendidos, estupefactos al vislumbrar ese faro lumínico, infalible por su origen, que lleva á todos los que quieren avanzar algún tanto en geología al feliz éxito de su empresa.

La Biblia es el legado más precioso que nos ha transmitido la antigüedad. Esto, no obstante, no es una especulación científica ni una teoría del mundo adquirida por el raciocinio. Su fin no es instruirnos en la ciencia de la naturaleza sino en la ciencia de la religión, cual fué el deseo del analista sagrado Moisés. Los que sienten otra cosa son hombres de ánimo predispuerto, en lo cual influye la acción adunada de tres causas: la pasión, la ignorancia y la perversidad.

Estudad, exegetas bíblicos, con imparcialidad las palabras del analista sagrado y hallaréis confirmado con exactitud cuanto os he dicho.

## BIBLIOGRAFIA

La librería religiosa de los señores Herrero y Compañía, de Méjico, acaba de publicar el hermosísimo y muy teológico tratado que con el título *El gran misterio de la Santísima Trinidad* ha escrito el Ilmo. fray José María de Jesús Portugal, obispo de Sinaloa. En pocas lecturas puede ejercitarse con tanto fruto como en ésta la piedad de un cristiano, y ninguna ciertamente ofrecerá al alma contemplativa más ilimitados horizontes para extender su vuelo. El docto escritor ha compuesto en este tratado un texto, á la vez de estudio y de devoción, por ambos conceptos recomendabilísimo. Guíenle en todo las más seguras fuentes de la Teología escolástica, particularmente la que tiene por maestro al Angélico Doctor.

Poco se ha escrito tan extensamente sobre estas materias en lengua vulgar y para lectores no dedicados expreso á ciencias eclesiásticas, motivo de más para que nos parezca más apreciable este luminoso tratado. Es del mismo sabio autor y de la misma casa, un compendio de la tan conocida obra del venerable P. Alonso Rodríguez, de la Compañía de Jesús, *Ejercicio de perfección y virtudes cristianas*, que puede servir admirablemente para quien no puede, por sus ocupaciones, leer dicho libro en toda su extensión.

Se venden ambas obras en las librerías católicas de España.

## SECCIÓN DE NOTICIAS.

—El anarquista Salvador, uno de los que arrojaron la bomba que tantas víctimas causó en el Liceo de Barcelona, se ha convertido al catolicismo,

haciendo retractación de sus ideas anarquistas y de todos sus errores. Confesó y comulgó contritamente, habiéndose quedado así tranquilo y satisfecho.

Esta resolución la tomó por las muy activas gestiones hechas por su hermana Bárbara y debida á la lectura de Balmes y libros piadosos; manifestando que se hizo anarquista por haber leído así bien libros, periódicos y folletos anarquistas é impíos

¡Oh religión católica, bendita, bendita seas!

—Ha regresado de Logroño, al lado de su familia, el honrado y laborioso carretero D. José de Torre, sin consecuencias desagradables en el asunto que motivó su ida á la capital.

—El jueves pasado se verificó en Alfaro el entierro de la Sra. D.<sup>a</sup> Isabel de la Pezuela, viuda de Tejada y hermana del Exemo. Sr. conde de Cheste.

Fué la fundadora de la casa benéfica de San Francisco de dicha ciudad, y al acto fúnebre asistió el M. I. Ayuntamiento en corporación y casi todo el pueblo.

Que Dios haya premiado en el Cielo las virtudes de tan ilustre señora.

—Ha regresado á la Corte, para encargarse nuevamente de su destino, el farmacéutico militar D. Eduardo Colis.

—Transcurridas las vacaciones del presente año, han reanudado sus tareas escolares los Sres. maestros de instrucción primaria.

—El Rvdo. P. Antonio de la Rúa, de la Compañía de Jesús, ha sido destinado por sus superiores á la Universidad de Deusto, en la que explicará Derecho canónico.

—Nuestro particular amigo D. Ceperino Ojeda, maestro de Autol, dió una conferencia sobre «La mujer», el día 29 de agosto, en la Escuela Normal de Maestros de Logroño.

—Han obtenido una brillante victoria los católicos ingleses con el nombramiento de Lord Carlos Russell para el elevado cargo de Presidente del Tribunal Supremo de Justicia de Inglaterra, ó sea del *Queen's Bench*.

El nombramiento del Gran Canciller del Reino Unido á favor de un católico no ha levantado hoy protesta alguna en ningún periódico anglicano, y ello prueba la transformación radical que en Inglaterra se ha operado con respecto á la Iglesia, benevolencia que hace prever el caso de que en no lejano tiempo vuelva aquella isla á la verdad y unidad católica.

—El viernes comenzó la novena á Ntra. Sra. de Vico en la parroquia de los Santos con gran asistencia de fieles. La parte musical, que por cierto nos causó muy buen efecto, está compuesta por nuestro constante colaborador el Dr. D. Tomás Herrero, coadjutor de Alesanco. Se canta un himno.

El día siete del corriente, á las ocho de la noche, se cantará la salve á tres voces de D. Julián Calvo, y á continuación, una aria de tenor dividida en cuatro partes.

El día de la natividad de la Virgen habrá por la mañana función solemne, cantándose la misa en *mi bemol* del maestro Ovejero. Predicará el párroco D. Lorenzo Hernández.

—LA VIRGEN DEL CARMEN Y LA TRIPULACIÓN DE LA «NAUTILUS».—*La Monarquía* del Ferrol dice que en el largo rato que estuvieron hablando sus redactores con el Sr. Villaamil, comandante de la *Nautilus*, y después de elogiar éste con entusiasmo de marino y con cariño de padre á la tripulación de la corbeta, le dijeron:

Mañana se celebra una función religiosa, costeada por el Círculo Católico de obreros, en acción de gracias á la Virgen del Carmen por el feliz arribo de la *Nautilus*.

Y contestó el Sr. Villaamil con fervoroso entusiasmo:

Gracias á su protección, volvemos. *¡Si supieran ustedes cómo consuela y fortalece saber que está uno bajo su amparo!*

—CONVERSIONES.—Según el *Catholic Times*, se acentúan cada vez más en Londres las conversiones al catolicismo. En la última cuaresma hubo más de 800 abjuraciones, y en la diócesis de Monseñor Bilsborraux más de 900. En Cambridge (Estados Unidos) el señor Spalding, pastor protestante, ingresó en el catolicismo después de una controversia muy discutida con un fraile Agustino.

Y en Mora (Nuevo Méjico) se convirtieron también cuatro protestantes después de una misión dada por los Jesuítas.

—En la noche del lunes último tuvo lugar en el casino de «La Amistad» un concierto dado con el instrumento llamado *palisono*, no conocido en esta población, habiendo ejecutado el artista diversas piezas, por las que mereció el aplauso de la escasa concurrencia. Le acompañó con la guitarra el aficionado D. Rufino Hernández.

—El miércoles salió para Calahorra D. Víctor Sáinz de Robres, donde permanecerá algunos días, saliendo después para Pamplona.

PRECIO DEL ÚLTIMO MERCADO. Posetas

Trigo, fanega. . . . .	á	9'25
Cebada, id. . . . .	á	4'75
Avena, id. . . . .	á	6
Centeno, id. . . . .	á	5'75
Pimientos encarnados, el 100 á		4y5

—El lunes se celebró la misa de costumbre con los Santos mártires descubiertos, dándose á su terminación á adorar la Reliquia á los fieles. En dicho día salió una comisión de cofrades á recorrer, postulando, los pueblos de Navarra.

—A primeros de octubre irá don Emilio Castelar á Roma con el principalísimo objeto de visitar á S. S. el Papa León XIII.

—En los días 26 de agosto al 2 de septiembre inclusive se han extraído de esta ciudad 2.443 cántaras de vino, al precio de cinco y medio y seis reales.

—El viernes leyóse la primera amonestación de la Srta. D.<sup>a</sup> Blanca Olózoga con D. Francisco Tejada. La boda, según se dice, se ha señalado para el 10 del actual.

—La festividad religiosa de los Santos Emeterio y Celedonio en Calahorra se ha celebrado con la mayor solemnidad.

En la plaza de toros hubo un lleno completo.

—Con toda felicidad ha dado á luz una niña la Sra. de D. Francisco Herrero, Alcalde de esta ciudad, por lo que les damos nuestra enhorabuena.

—Acompañamos en el sentimiento al comerciante D. Salustiano García por la pérdida de una niña de corta edad.

—Con motivo del fallecimiento de la Sra. viuda de Tejada, acaecido en Alfaro, llegaron á dicha ciudad los marqueses de Miranda y de Villalcázar, un Vizconde y el general Ceballos. Tan virtuosa señora ha dejado una importante fundación benéfica, legados á los pobres, y otro al Ayuntamiento para casos de miseria general.

—En el Registro civil de este Juzgado municipal se han verificado en la semana anterior las siguientes inscripciones:

**DEFUNCIONES.**—Catalina Martínez Viguera, Miguel Miranda y Moreno, María Arpón y Pérez, Benito Argaiz y Herrero, Bernardino Hernández Tabla y Pérez y María García y Viguera.

**NACIMIENTOS.**—María Aurea Morón y Solana, Luis Ginés López y Pérez,

Victor Escudero y Herrero, Luis Pascual y León y Juan Fernández Vellido y Herrero.

—**MATRIMONIOS.**—Sinforoso Miranda y Pérez Sevilla con María Concepción Uribe y Argaiz.

—Han salido para Igea D. Gregorio Lasantas y su hija Ruperta con el objeto de asistir á la fiesta religiosa que se ha de celebrar en dicho pueblo, donde oficiará de pontifical el ilustrísimo Sr. Fr. Toribio Minguella de la Merced, obispo de Puerto Rico, y predicará el licenciado D. Buenaventura Bea, cura párroco de Santa Ana en Cervera.

—Se encuentran en esta las familias de los Sres. Encío y Sopranis y el Excmo. Sr. D. Felipe Morales de Setién, ministro de las Ordenes militares y hermano de D. Nicolás.

—El día 7 del actual tendrá lugar la inauguración de la capilla del hospital de Santa María Magdalena, á cuyo acto asistirán las autoridades locales, acompañadas de la música municipal.

A las nueve de la mañana dará principio la misa, oficiando el Ilmo. señor D. Juan Pérez Angulo, Fiscal de la Nunciatura. Probablemente predicará D. Pedro Dosset y Monzón, beneficiado de la parroquia de San Pablo en Zaragoza, y cantarán varias Hermanas de la Caridad que vendrán con este motivo á dar mayor solemnidad á la fiesta.

El retablo, que resulta precioso, ha sido restaurado por un inteligente artista de una de las principales casas de Zaragoza: en el centro del mismo figura la imagen de Santa María Magdalena, y los cuadros laterales de los mártires San Cosme y San Damián han sido retocados por el piadoso caballero D. Leonardo Encío.